

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po enakih / Oglase
sprejema tudi oglašni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

Neuspehi fašizma v zunanji politiki

NEUSPELA PRIZADEVANJA MUS SOLINIJA IN GREHI HITLERJA.

Benito Mussolini je na sijajen način dokazal, da je fašizem za mednarodno politiko zelo neuporabna oblika udejstvovanja. Enajst let se že neprenehoma trudi, da bi se uveljavil v svetu, da bi ustvaril svojo skupino držav in dvignil pomen Italije pri zeleni diplomatski mizi, toda od vsega tega truda je ostalo nenavadno malo. Edini zanesljivi zaveznik Rima je Budimpešta, v najnovejšem času tudi Dunaj, dasi ne brezpogojno. Albanija je v italijanski skupini samo zato, ker mora biti, Bolgarija pa vedno koleba in se ne mara vezati prav do zadnje karte. Stavbe, ki jih je gradil na Španijo, Turčijo, Grčijo, Rusijo in Nemčijo so se porušile še preden so bile dograjene. Zato kažejo že prav številni znaki, da se pripravljajo na umik in išče samo še oblike, ki naj bi bila seveda taka, da ne bi trpel prestol njegov diktature in Italije.

Še bolj kakor Mussolini je pa pokazal nesposobnost fašizma v svetovni politiki nemški Führer Adolf Hitler. S svojimi brezobzirnostjo je odbil od Nemčije vse njene prejšnje prijatelje, celo avstrijske Nemce same. Prva usodna pogreška je bil boj proti Židom. Z njim je mahnjaskal proti sebi vesoljno židovstvo in celo vrsto drugih, ki jim raso sovraštvo v dvajsetem stoletju ni v skladu s civilizacijo. Potem je prišla na vrsto Avstrija. Do Hitlerjevega prihoda na vlado v Avstriji skoraj ni bilo Nemca, ki ne bi simpatiziral z idejo »Anschlusa«, toda voditelju narodnih socialistov se je že v nekaj tednih posrečilo napraviti iz teh Nemcev najhujše nasprotnike nove Nemčije in odločne Avstrijce. Boj proti Avstriji je pa vzbudil velik odpor tudi v vseh velesilah Evrope, celo v Mussolinijevi Italiji in Macdonaldovi Angliji, ki sta Nemčijo vedno podpirali. Značilno je, da je dal Mussolini Dolfussu tudi pismena, ne samo ustmena zagotovila, da ne bo nikoli dopustil, da bi stražili Brenner nemški narodno-socialistični napadalci. Odnosaji med Rimom in Berlinom so se tako nenavadno temeljito ohladili. Prav tako ali še bolj značilni so bili razni protinemški govori v obeh londonskih zbornicah. Zunanji minister sir Simon je n. pr. napadal narodne socialiste zaradi Židov, lord Chamberlain pa zaradi Avstrije in

izjavil odkrito, da pomeni Hitlerjeva vlada stalno nevarnost za mir v Evropi. Angleško javno mnenje se orientira vedno bolj preč od Berlina in prve posledice se tudi že kažejo.

Tretja velika napaka je bila Hugenbergova spomenica o kolonijah, izročena londonski svetovni gospodarski konferenci, za katero je nedvomno stal Hitlerjev zunanjepolitični svetovalec Alfred Rosenberg. S to spomenico si je fašistična Nemčija nakopala na glavo sovraštvo sovjetske Rusije. Posledica je bil sedanji vzhodni nenapadalni ali mirovni pakt med Rusijo in njenimi mejaši. Zbližanje in nenavadno poglabljanje prijateljstva med Rusijo in Poljsko je le rezultat Hitlerjeve nerazsodnosti ali vsaj prevelike temperamentnosti v zunanji politiki. Prav ta vzhodni pakt je pa uplival naravnost usodno tudi na Italijo in njeni podonavski zaveznici Madžarsko in Avstrijo. Vse tri se, kakor vse kaže, pripravljajo na priključitev k temu paktu in Italija je baje pripravljena likvidirati celo svoj spor z Jugoslavijo. Po najnovejših, zelo trdovratnih vesteh se pripravljajo v Rimu pakt o nenapadanju med obema jadranskima državama.

Vse to nam dokazuje, da je metoda fašizma v zunanji politiki doživela silovit polom. Sistem, ki ga je ustvarjala, se danes ruši in vsa evropska zunanja politika je zaradi tega v premikanju, preorientaciji. V nobeni kombinaciji pa ni Nemčije, skoraj vse so še več: naperjene proti njej. Pakt štirih tega položaja sam po sebi čisto nič ne spreminja. Hitlerju se je torej že v nekaj mesecih posrečilo znova to, kar se je nekdo Viljemu II., ko je razbesnel svetovno vojno. Toda takrat so stali ob strani Nemčije vsaj še Avstroogrska, Bolgarija in Turčija. Danes so tudi te daleč od vsakega sodelovanja z Berlinom. Avstrija je celo najbolj srdita nasprotnica tendenc »tretjega rajha«. Če hočemo iz vsega tega napraviti trajen zaključek, moramo ugotoviti tole resnico: Diktatura sirove brezobzirnosti je pač mogoča v notranji politiki, nemogoča pa je v mednarodni diplomaciji! Tu je demokracija duha še vedno nenavadno močna in ne kaže še prav nobenih znakov eventualnega bližnjega razpada.

Reševanje svetovne gospodarske konference

SEJA GLAVNEGA ODBORA IN DRUGIH ODBOROV. DOLAR BO STABILIZIRAN ŠELE L. 1935. ROOSEVELT ZA ODGODIJEV.

LONDON, 11. julija. Predsedstvo svetovne gospodarske konference se je večeraj sestalo k napovedani seji in razpravljalo na njej o odgovorih posameznih odborov in pododborov glede nadaljevanja oziroma odgoditve dela v podrobnosti. Dočim sta se izrekla pododborja za indirektni protekcionizem in za koordinacijo proizvodnje in tržišč za nadaljevanje dela, sta pododborja za subvencije in za trgovinsko politiko nasprotnega mnenja. Z ozirom na deljena mnenja, je bil ustanovljen poseben redakcijski odbor, ki bo imel nalogo razvrstiti razne misli in predloge. Redakcijski odbor je pričel takoj poslovati in bo izdelal za prihodnjo sejo predsedstva konference, ki pa še ni določena, vse zadevne resolucije. V teh resolucijah ne bodo obsežena le valutna vprašanja na splošno, temveč bo določen tudi njihov točen vrstni red, po katerem se bodo obravnavala. Iz tega se da sklepati, da bodo kočljivejša vprašanja odložena na konec zasedanja in se bodo reševala celo šele na prihod-

njem zasedanju konference, ki bo verjetno v pozni jeseni.

PARIZ, 11. julija. Iz Newyorka se poroča: »Newyork Herald Tribune« računa, da bo ameriški dolar stabiliziran najbrže šele v letu 1935. Pred stabilizacijo se bodo morale še izdatno dvigniti cene in odstraniti primanjkljaj v državnem proračunu. Ta primanjkljaj je znašal ob koncu preteklega leta 1,7 milijarde dolarja, dočim bo letos znižan na 580 milijonov dolarjev.

WASHINGTON, 11. julija. Predvečerašnjim je imel v imenu predsednika Roosevelta neki njegov intimen sodelavec v radiu govor, v katerem je naglasil, da bo treba svetovno gospodarsko konferenco odgoditi za nekaj tednov, da se v tem času doseže sporazum v glavnih vprašanjih, ki so predmet konference. Ta uradna izjava glede odgoditve konference je delovala nad vse senzacionalno zlasti v diplomatskih krogih, ki so jo takoj z vso naglico sporočili svojim vladam.

Nenapadalni pakt med Jugoslavijo in Italijo

FRANCOSKI MINISTRSKI SVET O SMERNICAH UREDITVE PODONAVSKEGA VPRAŠANJA. DALADIER PO TUJE V RIM 23. t. m. PAKT MED RUSIJO IN ITALIJO TER JUGOSLAVIJO IN ITALIJO.

PARIZ, 11. julija. Ministrski svet se je na svoji večerajšnji seji bavil z glavnimi smernicami za bodoča francosko-italijanska pogajanja o novi ureditvi gospodarsko-političnega položaja v Podonavju.

LONDON, 11. julija. Diplomatski poročevalec »Daily Telegrapha« poroča svojemur listu iz Pariza z vso gotovostjo, da bo francoski ministrski predsednik Daladier dne 23. t. m. obiskal predsednika italijanske vlade Mussolinija v Rimu. Oba državnika bosta ob tej priliki razpravljala o vseh vprašanjih, ki se tičejo podpisa pakta štirih velesil, kakor tudi o položaju, ki je nastal po londonskem sklepu in parafiranju tako imenovanega »vzhodnega pakta«. Prav verjetno bosta sklenjeni dve novi pogodbi, in sicer: prijateljska pogodba med Italijo in sovjetsko Rusijo ter nenapadalni pakt

med Italijo in Jugoslavijo. Pogajanja med Italijo in Jugoslavijo so že v diplomatskem predstadiju in so v najtesnejši zvezi z jadranskim vprašanjem. Namen sklenitve omenjenega pakta je v tem, da prenehajo sedanji napeti odnosaji med obema sosednjima državama.

PARIZ, 11. julija. »Matin« piše o obisku predsednika francoske vlade Daladierja v Rimu in pravi med drugim naslednje: »Obisk Daladierja v italijanski prestolnici bo imel to dobro stran, da bo omogočil neposreden prehod na razpravo vprašanja o problemu srednje Evrope. Že sedaj se trdi, da so se pričela pogajanja o sklenitvi »jadranskega pakta« o nenapadanju med Italijo in Jugoslavijo, in sicer po modelu pakta med sovjetsko Rusijo in malo antanto.«

Obsodba v procesu proti liškim ustašem

DRŽAVNO SODIŠČE JE OBSODILO ENEGA OBTOŽENCA NA SMRT. OSTALE NA JEČO IN ZAPOR, DVA PA JE OPROSTILO.

BEOGRAD, 11. julija. Kakor je znano, se je že pred več tedni pričel pred izrednim državnim sodiščem za zaščito države proces proti znanim liškim »vstašem«, ki so bili včlanjeni v hrvatski emigrantski organizaciji »Ustaša«, ki ima svoj sedež v Italiji in so prejeli od nje večje množine orožja, bomb, peklenjskih strojev in streljiva ter veleizdajniške propagandne literature. Orožje je bilo deloma tudi porazdeljeno med prebivalstvo. Zločinska akcija, ki se je razvijala večinoma iz Zadra, je bila odkrita ob priliki oboroženega napada na neko našo orožniško postajo. Poznanele je prišlo do ponovnih spopadov z »vstaši«, neke noči pa so poskušali izdajalci na našem ozemlju razstreliti

spomenik kralja Petra v Otočcu. Državno sodišče za zaščito države je izreklo večeraj dopolne nad obtožence, med katerimi pa ni glavnih krivcev, ker so pobegnili v Italijo, naslednjo sodbo: Jurij Rukavina se obsodi na smrt, Ivan Rukavina na 3 leta težke ječe, Leopold Super na 20 let, Ivan Abramović na 15 let, Jerko Sudar na dosmrtno težko ječo, Anton Super na 15 let, Josip Barić na 12 let, Josip Vukić na 10 let in Juro Gazić na 15 let težke ječe, Dane Babić pa na 9 mesecev strogega zapor, ki ga je že odsedel s preiskovalnim zaporom. Oproščena sta bila Josip Super in Pavle Barić. Večina obsojencev je izgubila tudi za vedno častne državljanske pravice.

Pogajanja med Rusijo in Italijo

PARIZ, 11. julija. Listi poročajo iz Rima: »Messaggero« se bavi z nekimi nemškimi vestmi o ruski zunanji politiki in o rusko-italijanskih odnosajih. Ob tej priliki pravi list tudi naslednje: »Nekatera znamenja, tako na primer potovanje rimskega sovjetskega poslanika, njegovi razgovori z Litvinovom ter njegovi pogosti obiski pri Mussoliniju vzbujajo verjetnost, da bo neizogibna posledica teh dobrih odnosajev sklenitev neke posebne pogodbe. Zares se veruje, da smo pred podpisom političnega sporazuma med Italijo in Rusijo, ki naj bi se izrazil n. pr. kot pogodba o enakopravnosti, o nenapadanju ali pa naj bi zadobil celo vojaški značaj.«

Nov sporazum v Grčiji

ATENE, 11. julija. Zdi se, da je notranje-politična napetost, ki je nastala med vladno stranko in opozicijo po solunskih nadomestnih volitvah, znatno popustila. K popuščanju v tej napetosti sta zlasti mnogo pripomogla ministrski predsednik Calderis in vodja opozicije Papanastasiu, ki sta imela te dni daljši razgovor. Opozicija zahteva od vlade, da se v bodoče ne zgodi prav nobena stvar, o kateri ne bi sklepal poprej parlament, prav tako pa tudi ne sme vlada v nobenem primeru več prekoračiti svojih kompetenc, ki jih ji določa grška ustava. Cal-

daris je baje opoziciji tudi že zagotovil, da senata ne bo odpravil.

MUŠANOV NA IZLETU S CORO.

SOFIJA, 11. julija. Predsednik vlade Mušanov je odplul predvečerašnjim v spremstvu italijanskega poslanika v Sofiji Cora na daljši izlet s parnikom po Donavi.

ARETACIJA VODITELJEV PROTOTOGEROVCEV.

SOFIJA, 11. julija. Policija je aretirala člane centralnega odbora Protogerove skupine makedonstvujočih. Zaenkrat še noče dati nobenih podrobnih informacij o tem in bo izdan uraden policijski komunike šele po vrnitvi predsednika bolgarske vlade v Sofijo.

HENDERSON V PARIZU.

PARIZ, 11. julija. Predsednik urada razorožitvene konference Artur Henderson je prispel v Pariz in je imel danes dopolne daljši razgovor z ministrskim predsednikom Daladierjem in zunanjim ministrom Paulom-Boncourjem. Kakor se doznava, bo odpoval Henderson tudi v Berlin in v Rim, kjer se bo skušal pogajati o nadaljevanju razorožitvene konference po 16. oktobru.

RUSKA NAROČILA NA POLJSKEM

VARŠAVA, 11. julija. Sovjetska delegacija se pogaja v Lodzu glede dobave velikih množin obleke in perila.

